



景宁族自治县检察院的检察官对天堂湖茶园的羊群 工作情况 进行巡逻。



遂昌县检察院检察官实地查看 华东天路 破损情况。

## 立足职责使命 精准监督发力 积极服务大局 遂昌、景宁、庆元三地检察机关

# 奋勇争先锋 擦亮

# 检察蓝

遂昌县检察院被列为全省降低诉前羁押率试点院,丽水唯一,相关做法经验得到全省推广,景宁族自治县检察院探索 树长+检察长古树名木保护机制,为生态检察创新保护方式;庆元县检察院今年以来新设及重组办案团队14个,班子成员办案数占比达到22.57% 过去一年,遂昌、景宁、庆元三地检察机关深耕主业,守正创新,服务大局,以踔厉奋发的姿态擦亮了 检察蓝。

一年来,三家检察院围绕高检院和省检察院关于加强基层检察院建设的部署要求,把基层检察院建设作为推动丽水检察工作高质量发展、助推共同富裕示范区建设的重要抓手,抓思想能动性、抓队伍强素质、抓机制增效能、抓创新挖潜能,实现了各项业务百花齐放。

文/曾翠 周瑞 吴景 林鑫

### 遂昌检察 党建引领能动履职 创精品提升软实力

紧盯 队伍 办案 改革 三个关键词,进一步加强检察工作。遂昌县检察院的努力方向很明确。我们发挥党建引领的堡垒作用,以精品意识做好做优各项业务。遂昌县检察院主要负责人表示。

政治上强起来,业务才能跟上去。遂昌县检察院首先加强队伍的学习培训,推进党建与检察工作深度融合。

他山之石,可以攻玉。去年6月,遂昌县检察院主动向诸暨市检察院取经,开展了为期3个月的业务人员交流。确实可学的东西很多,能少走很多弯路。在诸暨市检察院交流学习的赵崇钢说。同时,丽水市检察院也对遂昌县检察院开展实地调研指导,指派11名业务骨干,有针对性地赴遂昌帮扶,并帮助协调解决实际问题。

工作要有起色,得充分调动干警的积极性。为此,遂昌县检察院制作了职务职级晋升时间表,对争先评优进行量化评价,真正把忠诚干净担当的干部选出来、用起来。2021年以来,该院新提拔中层正副职干部5名,1名中层正职跨部门交流,被提拔为乡镇(街道)班子成员。根据每位干警的能力、专长情况,该院绘制了干警个人能力分布图,优化岗位配置。同时用好家访、谈心谈

话等措施,上门了解干警实际情况,帮助干警解决后顾之忧。

遂昌县检察院成立于2016年的 鲁冰花 工作室是全省首家困境未成年人检察工作室,充分发挥在职党员的专业、职能优势,开创出 将帮扶开展在前头,将风险防范在源头,将职能融入在治理里头 的未成年人检察工作新模式,构筑全方位未成年人保护体系。去年七一前夕,遂昌县检察院被评为全市先进基层党组织。

党旗红 引领 检察蓝。内生动力的激发带动各项业务全面开花。

唱生日歌、许愿、吹蜡烛。这是困境未成年人小勇(化名)的15岁生日,和鲁冰花 工作室的检察官们一起。这也是他在父亲去世后第一次吃生日蛋糕。

6年来,鲁冰花 工作室的检察官们走访了100余批次像小勇一样的困境未成年人,以 一对多 方式先后与95名孩子形成长期结对帮扶,遍及了14个乡镇(街道)32个偏远乡村。

至今,所结对的困境未成年人违法犯罪或被侵害事件 零 发生,13名困境未

成年人成功申领到助学、低保补助、大病救助等社会救助金20余万元,30余名考上专科或大学。鲁冰花 工作室还牵头教育、民政等11家当地部门建设 关爱困境未成年人共同体,推动形成家庭、学校、社会三位一体的困境未成年人保护格局。

普法学法从小抓起。2018年,遂昌县检察院成立全国首家少年检察官学校,选拔各所学校开展法治教育和价值观引导,培养其成为少年检察官,开展校园普法,至今已招录3批次57名学员。2021年,遂昌县检察院还获评全国 七五 普法工作先进单位。

生态公益诉讼推进 红绿融合 发展。在遂昌检察的检察建议下,遂昌县门阵村的抗日遗址 纪念碑亭的破损老化问题得到了有效修复及管护。该村通往外界的自驾线路 华东天路 也得到了修缮,吸引大量游客前来挑战。此外,遂昌检察督促保护仙侠湖流域生态环境行政公益诉讼案入选全省典型案例。

精品,更体现在案件质量的严格把控上。该院通过对承办案件精心打磨,减少案件退查率,有效降低了 案-件比。2021年,该院1件案件入选全国典型案例,5件入选全省典型案例,精品率达2020年翻一番。该院还被评为全市 建设清廉机关、创建模范机关 工作先进集体。

### 景宁检察 发挥检察职能 助力民族地区法治普惠

景宁是全国唯一的族自治县,也是华东地区唯一的民族自治县。针对这一县情,景宁族自治县检察院在探索少数民族司法救助、服务民族地区经济发展、查汉普法教育等方面创新实干,奋勇争先。

多亏了你们帮忙!我现在兔子、鸡都养得不错,今年肯定能卖个好价钱,你们得空来家坐坐,我给你们杀鸡。近日,家住景宁郑坑乡的畲族老钟给检察官打来电话,再次感谢检察院给予他的司法救助和帮扶。

72岁的老钟是一起故意伤害案件的受害者,被殴打折断8根肋骨,小儿子还身患残疾。景宁检察派驻司法廉员在检察网格化走访中得知了这一情况,调查核实后启动快速办理机制,向老钟发放司法救助金1.5万元。

不仅如此,检察院还通过和当地农业农村局、民宗局联合出台的帮扶办法,实施联动救助。县农业农村局为老钟一家送去30只兔苗、30羽鸡苗,并落实水稻种植产业直补政策。县民宗局给老钟一家发放了民族帮扶金,同时将他仍在读书的孙女列入长期关注对象,享受相关的民族生助学金和高校定向民族生招生等政策。在各项救助帮扶之下,老钟一家达到了低收入户的摘帽标准。

为了帮助像老钟这样的群体,景宁检察院先后与当地农业农村局、民宗局出台《关于检察机关国家司法救助与全县脱贫攻坚衔接工作办法》《关于检察机关国家司法救助与对少数民族贫困当事人帮扶衔接工作办法》,让群众得到切实帮助。

法有尺度,也有温度。不起诉公开宣告是检务公开进一步深化,体现了司法公开的透明度,让人民群众以看得见的方式感受司法公正。在一起涉嫌伪造国家机关公文、证件罪案件中,涉案的5位工作人员对尚未办好特种设备许可证的设备制作假证,以应付检查。考虑到设备本身没有问题,加上涉事人员认罪认罪态度良好,景宁检察为了确保项目进展,对其进行了不起诉公开宣告,并借机为所有项目工作人员上了一堂普法课,警示大家遵法守法。

今年年初,该院入选丽水市不起诉公开宣告工作试点院。

数字赋能是景宁检察探索的另一创新方式。

检察区块链取证设备 确保了证据的真实可信,我们现在大部分案件都用它取证。检察院第二检察部的陈浩在杭州西湖区人民检察院学习后,将使用技术分享给了其他干警。

检察区块链取证设备 是西湖区检

察院根据办案需求研发的取证设备,可以摄影、摄像,自动生成包含时间、地点等取证要素的报告,所有电子数据实时上传,避免了篡改漏洞。如今,该院已引进设备,并在全院推广使用,提升办案的精准度。

惠明茶产业是景宁的特色农业。为服务地方产业发展,保护生态环境,景宁检察创新了 山大王+检察官 的巡防模式,根据 养羊控草 新型茶园管理模式,给每只羊佩戴GPS跟踪定位系统,科学调配羊群的吃草轨迹,替代了传统的烧草木灰或使用除草剂除草的耕作方式。检察官线上可监测并不定期实地巡防。该模式实施以来,水污染、大气污染、盗伐林木等破坏生态案件大幅下降。此外,景宁检察还与电力公司合作,对茶园变压器、茶厂设备进行红外线测温,及时发现并处理相关安全隐患,开展普法宣讲,提高茶企、茶农的知识产权保护和电力法安全用电意识。

联合松阳、遂昌签订《景宁、松阳、遂昌三地地执行化解行政争议,助力法治政府建设合作框架协议》助力丽水创建全国法治政府建设示范地区;探索建立 树长+检察长 机制,对古树进行常态化保护;一月一主题开展普法宣传,针对群众关注的热点答疑解惑。在 一项项实践中,景宁检察不断推动民族地区基层检察工作高质量发展。

### 庆元检察

#### 带强团队创新机制 小院也有大作为

庆元县检察院人员、案件数量都不多,是基层院中的 小院。但该院坚持树牢 小院也有大作为 的理念,聚焦队伍建设,在落细落小上下功夫,把小案件做精,把小团队带强。

该院的干警队伍平均年龄为35.6岁,是浙江省检察系统中队伍最年轻化的基层院之一。年轻意味着有朝气有干劲,但政治历练和政治能力相对会弱一些。该院政治部负责人林艳还记得,2020年她刚到检察院任职时,有三分之一的干警都不是党员。

以政治建设成效申示业务工作成效,以业务工作成效检验政治建设自觉。庆元县检察院坚持以党建为引领,通过建立常态联络机制,以党史学习教育、政法队伍教育整顿等为契机,敦促年轻干警好学善思,深化自身思想作风建设。

素有 红色耑郎 之称的耑郎村是当年红军挺进师 耑郎战斗 的发生地,拥有丰富的红色文化积淀。去年6月,该院全体党员前往参观,回顾党的奋斗历程,践行检察初心。像这样的主题党日,该院定期开展。

我将牢记党的使命和从检初心,为党的事业和检察事业作出自己的贡献。去年9月,90后 检察官助理潘牧夫成为了一名预备党员。不只是潘牧夫,如今,庆元县检察院所有年轻干警都递交了入党申请书。

加强队伍建设,是提升内生动力的重要途径。该院有序推进干部交流调整,2021年共调整交流干部18人次,其中提拔7人。该院还积极推荐优秀干警向外交流,激励干警争先创优。其中1名干警入选全省检察机关自侦办案骨干,2名干警获丽水市委市政府表彰。

此外,该院注重综合写作、业务能力双提升。成立论文写作小组,开展理论调研,选派有文字功底的年轻干警到省市院挂职锻炼,提升综合文字能力,深化

员额+助理 团队办案模式,开展岗位练兵、业务培训,鼓励支持年轻干警参加各类业务竞赛、培训活动。就在3月,该院研发的医保基金欺诈骗保案数字化核查模型获全市检察机关大数据法律监督模型竞赛二等奖,已有四项法学研究课题提交浙江省法学会和最高检申报。

生态损害民事公益诉讼案件中,生态环境损害赔偿金该如何管理及使用,决定了公益诉讼最终目的能否真正实现。庆元检察在办案中发现,生态损害赔偿金普遍存在收缴涵盖范围不全、资金使用渠道不畅等问题,全县有60余万元生态损害赔偿金滞留于账。为此,该院会同当地法院、财政、环保等5部门,联合出台《生态环境损害赔偿资金管理使用办法》,率先探索激活生态损害赔偿资金助力 固碳增汇。

目前庆元林场的碳汇先行基地已种植碳汇林600多亩,庆元安南乡、官塘乡各种植了50亩的碳汇林,带动了5户农户增收。庆元县检察院负责人丁丰介绍,产生的碳汇指标进行交易后,相关资金将进一步用于乡村旅游、特色产业等,进而达到生态效益、社会效益和经济效益的有机统一,促进共同富裕。

去年9月,庆元县东部众多水域溪鱼被人为毒杀案在庆元法院开庭审理。庆元县检察院邀请福建省寿宁县、松溪县、政和县的河(段)长、护渔员共60余人共同观摩庭审。这是浙江省生态案件首次跨省联合观摩庭审。面对检察官的指控,4名被告人均表示认罪认罚。

庆元位于浙闽边界,2018年,庆元县人民检察院与福建省松溪县人民检察院、政和县人民检察院联合制定《关于建立服务松源溪、乐溪流域生态保护工作协作机制的实施意见》,正式建立生态保护跨区域协作机制。2021年3月,庆元县检察院牵头邀请寿宁县加入,与其他两县共同签署了《浙闽两省四县生态保护跨区域合作意向书》,进一步保护两省的生态环境。

擦亮 检察蓝 考验检察队伍的精神状态、干事能力、工作作风等方方面面。征途漫漫,惟有奋斗。站在新的历史时期,把检察工作谋得更实、抓得更紧、做得更多,才可助推检察事业高质量发展,为我市建设社会主义现代化新丽水贡献检察力量。



庆元县检察院主题党日学习教育。